

端午特辑



秘密任务

我的黄金粽，我的黄金粽。
我刚进门，还没放下行李，九十五岁的老人就像个顽童，拉扯着我的衣服迫不及待要吃黄金粽。

我把老人扶到沙发坐下：“我给您带来啦！不过，粽子吃了不好消化，您要不吃点别的？”

“我就要吃粽子，要吃黄金粽。”老人嘴巴都噘起老高了。

“好，但只许吃一点点。”既然不能阻止，只能尽量让他少吃。

老人立刻笑了，像个三岁小孩。

我拿出一个黄金粽，放进微波炉热了两分钟，揭开箬叶，剥了指甲盖那么一小块，喂到他嘴里。老人吧嗒着没牙的嘴，老树皮一样的双颊蠕动着。

“就是这个味。”老人满意地点点头。
我松了一口气——终于过关。

说起来真是缘分。老人住在台北，我第一次去拜见他时，得知我在大陆有生意往来，交给了我一项“秘密任务”：帮着他仍住在赣南围屋的原配妻子桂花。他自己双腿残疾，行动不便，而且还有其他一些原因，一直不能回去，但心中从未停止过对故土和亲人的思念。

我便找机会特意去了一趟赣南客家围屋，见到了桂花。她和我丈人一样，都早已重新组织了家庭并儿孙满堂。他们一家人深情接待了我，听说老人家想吃家乡的黄金粽，桂花婶还亲自动手做了起来。我因此有缘目睹了黄金粽的制作过程，也听到了他们年轻时的故事。

桂花婶说，黄金粽是他们客家围屋特有的。我那老人年轻时就特别喜欢吃她煮的粽子。他被国民党抓壮丁抓走时，他们才新婚不久。那天她刚煮了一锅粽子。临别，她让他带上几个在路上吃，希望他看到粽子就能想着她，也希望他能早日回来再吃她的粽子。没想到，这一别就是几十年，大半辈子都过去了。因为音信全无，她还以为他早就不在人世了。直到后来收到他辗转寄回来的信，才知道他还活着。

“这就是命。”一边说着，头戴“东头帕”、脚穿解放鞋、手握柴刀的桂花婶已沿着羊肠小路走到了屋后面的豹伏岭。她手脚麻利地三下两下砍了两大捆布惊枝叶，又扯了两根青藤绑紧，再砍了一根甘蔗粗的枝干当扁担，两头一插，晃晃悠悠地挑着返回了围屋。她又用三块砖头支起一口大锅，倒上水，用干柴燃起火，待火势旺时，再加入两捆刚砍回来的青枝绿叶，竟也噼噼啪啪地燃起

来。等火烧尽了，冷却后的灰烬掏出来装入布袋。再重新烧一锅开水，慢慢倒入布袋，就过滤出黄橙色的布惊灰水来。将灰水加到洗干净的糯米里，便可以开始包粽子了。这样蒸出来的粽子，色泽金黄，还有布惊树的独特香味，与箬叶香味、糯米香味混合一起，令人食欲大开。

我把桂花婶做的黄金粽带到了台北，当时还故意先不告诉老人这是哪来的。没想到老人一口就吃出来了，他老泪纵横地把我叫过去，说：“这是你桂花婶做的。味道和几十年前一样。”我当时都有些震惊了，没想到味觉上的记忆依旧如此深刻。

从此，我每年都会带桂花婶做的黄金粽给老人吃。

但他们年纪越来越大，身体也越来越差。我常劝老人要注意身体，他却说：“你放心，我不会那么快走的，我还要吃桂花做的粽子呢，每年都要吃。”有几次，老人差点

就走了，最后又挺了过来，他说：“黑白无常来接我的时候，我忽然闻到了黄金粽的香味，就不肯往前走，结果就活过来了。真要谢谢你桂花婶呀。”

但这次的粽子却不是桂花婶做的。老人没吃出来，这让我很意外。

我问妻子：“父亲最近是不是有什么不妥？”

妻子说：“他口味变得很古怪，老是嫌我妈煮的菜太咸。我妈少放盐，他也仍说咸；我妈后来都不放盐了，他还说可以再淡一点；我妈就用清水把锅刷了三遍，再煮菜。他才说，嗯，这还差不多。”

我叹了口气，说：“难怪他今天没尝出粽子的味道，应该是味觉紊乱了。”

我这才告诉妻子，桂花婶几个月前已经走了。她临终前交代，不要告诉我老人关于她去世的消息，不要让他伤心……“所以我只能去别的地方，买了一些黄金粽回来。”

□赖海石

老谭家就在沙头河涌旁边。而今年端午，沙头人字水闸至沙头涌之间要举办“沙头商会杯五人龙舟赛”，有近百条龙舟参赛。

近水楼台先得月，老谭坐在自家三楼顶就能俯视沙头涌，欣赏龙舟竞赛。想象着百舸竞速、人头攒动的热闹场面，老谭一连三个晚上几乎都没睡着，他决定做件大事。

还有三天，比赛就要开始了。这天一大早，老谭就得因地制宜安排老伴康姨和女儿婉萍去市场采买食材——他一周前就和老伴商量好了，要借龙舟赛

这个机会，将自家亲戚都请过来好好聚一聚。老谭已将要邀请的亲戚列了一份名单：家在禅城的岳父、家在龙江的大舅二舅和小妹、家在高明的大哥，还有住在沙头的好几位亲戚。

一提到大哥，老谭就不由心里堵得慌。掐指一算，这嫡亲的兄弟，与老谭竟已有十五年没有走动了。不是因为距离远，而是大哥早就当着亲戚的面发誓：与老谭一刀两断，两家永不往来。

事情起因是这样的——老谭和大哥原本合伙在沙头开了一家沙发厂，开头四五年，工厂发展得不错，赚了不少钱，老谭就想趁势再开一家五金厂，反正生产沙发也要五金配件。可大哥说什么也不同意，因为他觉得，隔行如隔山，现在五金市场竞争愈来愈激烈，贸然投资，弄不好会亏个精光。大哥的意思是，想扩大规模的话，不如在亚洲材料市场找一家门面，专卖沙发材料。布或皮都是热销材料。结果兄弟俩各不退让，大哥就渐渐萌生了拆伙另立炉灶的念头。他去高明觅得一处厂房，自己开了一家沙发厂。老谭也不拦着，反正大哥话已说到这个份上，兄弟间也已算清了账目。

不料第二年，“顺德龙”家

具精品展上，有朋友告诉老谭：你大哥的龙源家具厂和你的浩家具厂展示的沙发，外观造型几乎一模一样。

老谭一下子蒙了。他跑去一看，果然，三楼龙源家具展厅内，有五款沙发与自家的沙发一模一样，可这都是老谭辛苦苦苦花十几万元请深圳的设计师设计的作品啊，这不是窝里斗吗？这不是要鸠占鹊巢吗？明显抄袭啊。

老谭愤怒了，他不明白，自己的大哥怎么会明目张胆地坑自己。他去找大哥理论。

“你公开竞争可以，但用这下三滥的功夫，兄弟情都不念，你还算是大哥吗？”

“那图纸本来是我们合伙时就有的，肥水不流外人田，你用得，我也用得。”

“你用不得！分家时说得好好的，你是另起炉灶。”

“白纸黑字有没有？没有证据吧，那我就可以用。”

“你到底拆不拆场？”

“除非我不姓谭！”

“那我们就不要再见面了。”

“不见面就不见面，最好我们一刀两断，两家永不往来。”

“这是你说的。”

“我说的。”

就这样，老谭当晚紧急调换产品，重新布场。从此，哥俩形同陌路，甚至还阻止家人再往来了。

回忆起往事，老谭的心七上八下，他往茶杯里盛满热水，一边坐在餐桌边饮茶，一边在想该怎么通知大哥呢？事情已过去了十五年，自己的怨气早就所剩无几了，也不知道大哥是否还记得自己。听说大哥的儿子下个月要结婚了，怎么到现在还没有给他一张喜帖？“唉！”老谭重重叹了口气，后天就要划龙舟了，现在只剩下大哥一家没通知了。

“叹什么气？亲戚都通知到了没有？”康姨一边卤肉，一

一起看龙舟

□肖佑启

边扭头看了看老谭。

“就差一家了，犹豫。”

知夫莫如妻。“是差大哥一家吧？”康姨笑道，“冤家宜解不宜结，各自回头看后头。我都想开了，老都老了，还剩多少个年头做兄弟？不是我说你，家和万事兴，做小弟的，在自己大哥面前先低个头，不丢人。”

老谭还是摇头：“唉，有口难开啊！”

“这有何难？看我的。”婉萍早就想帮爸爸和大伯解开心结了，这时她走过来，拿过老爹的手机，拨通了那个久存的电话号码，又开了免提。

“大伯，我是婉萍。我爸我想请您和大伯娘来我家一起看划龙舟。”

电话那头，只听见一句“小爱同学，请关电视”，尔后出奇安静，好似连一声咳嗽都显得多余。

“大伯！大伯！”婉萍又连喊了几声。一分钟后，电话那头终于传来声音：“乖女，谢谢，我就不去了。”

婉萍朝老爸挤了挤眼，嘴角上扬：“金石为开。让我再试试。”

第二天一早，谭炳生刚起床，就听到门铃响个不停。穿着、拖鞋，谭炳生去开了门，只见婉萍提着一堆礼物，冲他大大地鞠了一躬：“大伯，我爸爸让我来替他给您认个错。”

谭炳生的眼眶一下就蓄满了泪水，他右手拭泪，左手拉着侄女的胳膊：“乖女，起来……也不是你爸一个人的错。”

“大伯……”声音极其哀婉。

“起来。我去！我们一家人都去！”谭炳生朝婉萍笑了笑，“一家人不说两家话，其实，我早就想去看你爸妈。”

婉萍忙说：“我爸妈也都想您。”

这时，门外那棵桃树上，两只麻雀正从一根树枝跳到另一根树枝，叽叽喳喳叫得开心。



包粽子
制图/小新

2024年6月10日/星期一/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 陈日升 / 校对 黎松青

晚晚好彩·体彩A4

深圳600余名跳绳小将同场竞技 体彩公益金助力添保障

文/图 羊城晚报记者 胡彦 通讯员 粤体彩 插图/采采



深圳体彩始终关注和支持青少年体育事业，让各种体育活动在深圳“开花结果”，本次比赛，为公益花海再添一抹亮色。在体彩30年的新征程上，深圳体彩表示，将继续“挥好公益绳，跳好责任步”，将体彩公益与青春活力相结合，矢志不渝地推动青少年体育前行、助力体育强国建设。

记者获悉，5月25日至26日，中国体育彩票·2024年坪山区青少年跳绳锦标赛在广东省深圳市坪山区外国语学校举行，赛事吸引了来自全区20余所中小学的600余名跳绳选手参加。体彩公益金为本次比赛注入动力，增添保障。

此次比赛以学校为单位，分小学甲组、小学乙组和初中组三个组别，不仅设有竞技赛项目，考验选手们的速度与技巧，还设有花样赛项目，展现选手们的创意与团队协作。每个比赛项目分为个人项目和集体项目，同时赛事特设团体总分奖，通过比赛来培养孩子们的体育团队精神，树立集体荣誉感。

竞技赛无疑是当天比赛的重头戏。比赛中，选手们需要在规定时间内完成尽可能多的跳绳次数，这不仅是对他们体能的考验，更是对他们意志力的挑战。30秒单摇跳、30秒间隔交叉跳、30秒双摇跳、3分钟单摇跳以及1分钟并脚跳等项目依次进行。比赛开始后，随着动作快速旋转，每一次跳跃都精准而有力，每一次落地都稳健而轻盈，现

场观众加油呐喊声此起彼伏。

本次比赛不仅是一场竞技盛宴，更是一场青春活力的展示。经过两天的激烈角逐，外国语学校、马头小学分别获得小学甲组/乙组的团体冠军，外国语学校(初中)获得初中组冠军。获奖的代表队将代表坪山区参加2024年深圳市中小学生跳绳比赛。

惠州体彩观摩团赴北京见证开奖全程

不少购彩者对于开奖过程的各个环节感到好奇，近日，由广东的惠州体彩优秀实体店代销者、销售员等人员组成的“相约体彩”观摩团前往北京，零距离见证中国体育彩票阳光开奖的全过程，亲身感受中国体育彩票的公开、公正与透明。

当日，观摩团成员在国家体彩中心工作人员的引导下，参观了摇奖大厅，了解了体彩的发展历史、公益金的用途及摇奖设备的运行原理。随着时间的推进，大家的心情愈发激动。晚间，超级大乐透第24060期以及排列3第24138期的开奖结果正式公布。

现场公证人员全程监督，严格检查摇奖机和摇奖球。试机环节后，公证人员将摇奖球慎重放入摇奖机，确

与当地实体店深入交流

在见证开奖后，惠州观摩团还参观了北京和雄安新区的体彩实体店，学习当地优秀的管理经验和销售技巧。观摩团成员与当地代销者和销售员进行了深入交流，分享了各自的心得，并探讨了实体店如何升级服务，提高购彩者感受等问题。

参与活动的代销者李先生表示：“这次活动让我深刻体会到了体彩开奖的严谨和公正，也学到了很多实用的管理和销售经验。回去后，我会把这些经验传授给店里的同事们，进一步提升我们的服务水平。”

现场，惠州市体彩中心工作人员表示：“通过此次观摩活动，让我们的代销者和工作人员更直观地感受到了体彩开奖的公开和透明，增强了他们对体彩事业的信心。我们将继续努力，提升体彩的公信力和品牌形象，为广大购彩者提供更加优质的服务。”

此次“相约体彩”观摩活动不仅让惠州体彩代销者及工作人员亲身体验了体彩开奖的规范和严谨，也通过交流学习，拓展了实体店的经营思路和公益传播的理念。

(文/图 胡彦 粤体彩)

彩票开奖公告栏

开奖时间:2024年6月9日

双色球 第20240605期

“南粤风采”36选7 第2024151期

七星彩 第24065期

红球区		蓝球区
19	31	10 09 22 05 14
奖级	全国中奖注数	每注奖金(元) (未计深圳市)
一等奖	10	7097933 1
二等奖	236	111119 50
三等奖	1569	3000 174
四等奖	92697	200 8657
五等奖	1763075	10 166251
六等奖	7421950	5 693191
本期投注总额:	373231796元	
广东省投注额:	34467384元(未计深圳市)	
奖金累计金额:	2343254145元滚入下期一等奖。	
兑奖期限:	自开奖之日起60个自然日内。	

3D	第2024151期
中奖号码	百位 7 十位 6 个位 5
奖等	中奖注数 1895 单注奖金(元) 1040
单选	0 346
组选3	0 346